
Verbale della seduta del Consiglio dell’Ordine degli Psicologi della Toscana, tenutasi presso la sede 

dell’Ordine in Via Panciatichi 38/A in data 18 luglio 2024. 

Sono presenti i Consiglieri: Bianchi Duccio Maria, Caciolli Ilaria, Capecchi Rossella, Ciulli Tommaso, Fanzone 

Tommaso, Fossati Luisa, Gulino Maria Antonietta, Lenza Diana, Mangini Simone, Ada Moscarella, Ricciarini 

Giacomo, Alessia Ricci, Serio Paola (in collegamento da remoto) Neri Zini. 

Assenti: Ceccarelli Eleonora 

Presiede: Gulino Maria Antonietta 

Segretario: Capecchi Rossella 

Sono presenti gli uditori: Piazzoli Andrea 

Constatata la presenza del numero legale, la Presidente dichiara aperta la seduta alle 10.20 

È presente la funzionaria Arianna Poggi con il compito di coadiuvare i lavori. 

Il Segretario legge il regolamento nella parte che disciplina la partecipazione degli uditori al Consiglio. 

Punto 1 OdG: Comunicazioni della Presidente 

Mercoledì 26 giugno insieme al vicepresidente Simone Mangini e al segretario Rosella Capecchi alla presenza 

del generale di Brigata Aerea Giovanni F. A. abbiamo incontrato all’Istituto di Scienze Militari Aeronautiche 

di Firenze i colleghi psicologi e psicologhe che gestiscono il Centro di Psicologia dell’Aeronautica. Un incontro 

molto proficuo che ha aperto scenari a progettualità future per le quali lavoreremo insieme. 

Gli incontri di Opt nelle province proseguono: siamo stati a Viareggio e a Livorno, tra l’entusiasmo, la fitta 

partecipazione e il consenso delle colleghe e dei colleghi che apprezzano la nostra presenza nei loro territori. 

Una iniziativa, che seppure impegni il nostro tempo nel muoverci in tutta la Toscana, dimostra quanto il 

nostro ordine e i consiglieri presenti abbiano investito per sviluppare appartenenza e colleganza e fare una 

rete virtuosa e funzionale nelle province. Tra settembre e ottobre concluderemo il giro con Prato e Firenze, 

le province vicine che apposta abbiamo tenuto alla fine di Meet-iamoci OPT. 

Giovedì 27 giugno siamo stati invitati come Ordine e come professionisti toscani alla Cerimonia militare 

celebrativa del 250° Anniversario di fondazione della Guardia di Finanza che si è tenuta presso lo Stadio Ridolfi 

alla presenza del Generale di Corpo d’Armata, al Presidente della Regione Toscana Giani e al Generale di 

Divisione. Insieme ai colleghi che hanno mandato l’adesione per partecipare ha rappresentato l’Ordine il 

Segretario Rossella Capecchi. L’invito gradito è a suggello delle attività che in questi anni Capecchi e Mangini 

hanno portato avanti per il benessere psicologico di tutti coloro che operano all’interno della GdF. Ottimo 

lavoro di rete. 

Venerdi 28 giugno si è tenuto il consiglio nazionale straordinario per discutere della situazione di impasse 

dell’Ordine dell’Emilia-Romagna e approvare le delibere relative alla scheda elettorale cartacea e alla 

acquisizione della piattaforma di voto online. 

Lunedi 1° luglio si è tenuto il webinar Disabilità e Sessualità con il prof. Quattrini. È stato un bell’evento su un 

tema molto importante per il quale ho ringraziato pubblicamente il GdL Psicologia della Disabilità, il suo 

referente Duccio Bianchi e la coordinatrice Francesca Giomi. 

Ieri 17 luglio si è tenuta la riunione del tavolo UNI mediatori familiari a cui ha partecipato da me delegato il 

consigliere Giacomo Ricciarini, che ringrazio per la disponibilità. 

Sempre ieri l’Ordine nella mia persona e in quella di Rossella Capecchi ha partecipato in presenza presso la 

Torretta al Comitato di Indirizzo della Scuola di Psicologia per approfondire i temi che riguardano i nuovi corsi 



abilitanti, le convenzioni per il tirocinio pratico valutativo (TPV), modalità e tempistiche del TPV. Il raccordo 

tra Ordine e Scuola di Psicologia è fondamentale per garantire lo svolgimento delle attività di tirocinio per i 

nostri studenti. 

La presidente dà la parola al segretario Capecchi per una integrazione sul punto. Quello che posso aggiungere 

è che, modificando l'organizzazione del percorso di studi, si aprono più opportunità per attivare i tirocini. 

Non ci saranno più solo due periodi di inizio, solitamente settembre e marzo, ma almeno quattro volte l'anno. 

La Scuola di Psicologia dell'Università degli Studi di Firenze ha strutturato il tutto in questo modo poiché ci 

sono quattro sessioni di laurea all'anno, anche l'esame di Stato si terrà quattro volte, il che implica che anche 

le finestre per poter svolgere i tirocini saranno distribuite di conseguenza. È una nuova organizzazione che, 

da un certo punto di vista, può spaventare perché rappresenta un cambiamento significativo. Ieri ci è stato 

richiesto di facilitare il dialogo e favorire il confronto e l'accordo tra chi ospita i nostri futuri colleghi 

tirocinanti, quindi le strutture ospitanti, e l'università che deve convenzionare le strutture, in particolare le 

Asl e quindi il servizio pubblico. 

Con quattro finestre per i tirocini, sarà necessario riconsiderare alcuni aspetti, ma l'incontro con Firenze è 

stato positivo. Ne faremo uno anche con Pisa e riattiveremo un tavolo di confronto per incrociare tutte le 

diverse necessità. Quello che ci portiamo via da questo incontro è la disponibilità dei nostri colleghi. Sono 

tornata soddisfatta, non solo per la loro disponibilità ad affrontare le nuove esigenze, ma anche per la volontà 

di contribuire al percorso formativo dei nostri futuri professionisti. 

Questo è un passaggio importante: vedere la partecipazione alla formazione non come un obbligo, ma come 

un'opportunità per contribuire alla crescita di qualcuno, ed è qualcosa che si fa volentieri. Mi riferisco al 

servizio pubblico, che ha poco personale e poco tempo a disposizione, come sa bene Ilaria Caciolli, ma la 

presenza di un tirocinante può essere vista anche come una risorsa. 

Riprende la Presidente: Nei giorni scorsi ho avuto modo di parlare con il presidente Enpap Felice Torricelli, 

che avevo invitato anche ad un collegamento online a questo consiglio, ma per impegni istituzionali già presi 

non ha potuto essere presente. Ho approfondito e chiarito con lui la questione della presentazione del 

progetto Vivere Meglio al Consiglio della Regione Toscana. E’ per questa ragione che oggi non trovate il punto 

in odg che avevamo rimandato già due volte per la non presenza di tutti i consiglieri coinvolti alla 

presentazione in regione. Lo scambio telefonico è stata l’occasione per specificare il rispetto dei confini 

istituzionali tra i due enti per una collaborazione efficace e non confusiva.  

Infine allo scopo di garantire Ecm gratuiti ai nostri scritti vista la obbligatorietà del triennio 23-25, come fatto 

assiduamente negli scorsi anni, dato che la ricerca di altre aziende formative come sapete non è stata senza 

difficoltà, abbiamo infatti un punto in odg su questo tema, e nonostante oggi porteremo in approvazione due 

fad degli eventi di alta qualità formativa realizzati nei mesi scorsi dal nostro Ordine, abbiamo ripreso i rapporti 

con Giunti anche alla luce delle richieste e dei feedback positivi ricevuti da parte dei nostri iscritti. Durante 

un colloquio, ho specificato alla responsabile le problematiche intorno all’uso della Wisc a cui stanno 

lavorando, per rendere possibile la valutazione soggettiva del professionista rispetto agli item verbali. Mi ha 

rassicurato sulla gratuità degli score. Pertanto, abbiamo richiesto un preventivo che includa anche quanto 

concordato ad aprile ovvero il monitoraggio dei test e il rifacimento della biblioteca dell’ordine 

Punto 2 OdG: Approvazione verbale 

La parola al Segretario Capecchi per l’approvazione del verbale della seduta del 19 giugno 2024, e non 

essendo pervenute richieste di integrazioni pone in votazione il verbale, che è approvato all’unanimità dei 

presenti con l’astensione dei consiglieri Fossati, Moscarella e Zini. 

Punto 3 OdG: Iscrizioni, trasferimenti, cancellazioni, annotazioni 



Con provvedimenti da I/194 a I/233 approvati a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui costituiscono 

parte integrante, vengono deliberate le iscrizioni all’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 

Prima iscrizione:                      Re-iscrizione:    Per Trasferimento 

ALINARI CHIARA  
BAFFI ELENA  
CARUANA MARICA  
CERBONE ROSA  
COLUCCIA MARCO  
CURRY WILLOW GENE  
D'ORSI FRANCESCA  
DI PETRILLO MATILDE  
FALASCHI SOFIA  
FATTORI ELENA  
FRANCESCHI ALICE  
GALLIGANI SILVIA  
GIOMARELLI LINDA  
GIOMARELLI ROLANDO  
GIUSTINI GIULIA  
GOZZI SERENA  
IOSSA ELVIRA  
LEARDI FRANCESCO  
LIONTI ANTONIO  
MARRADI ANTONELLA  
MIGNACCA SARA  
MORETTI MARTINA  
PASQUALETTI TOMMASO  
PEDANA LUCREZIA  
PIRINU LAURA  
RANO MATTEO  
ROSA GRETA  
ROSADI CAMILLA  
ROSSI CATERINA  
SERAFINI MARIA CRISTINA RITA 
SGROI GIORGIA  
SILICANI ANNALISA  
SPALLINO FEDERICA  
TANINI GAIA  
VENTURINI LAVINIA  
ZANCHETTA ROMINA  
ZERAUSCHEK ARIANNA  

PERLONGO VALENTINA MARINO EMILIA BRIGITA  
MARIOT ALICE ANDREA 

 

Con provvedimento I/234 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, viene deliberato il Nulla Osta al trasferimento ad altro Ordine della dottoressa: 

CECCARELLI GIUSEPPINA 

 

Con provvedimenti da I/235 a I/239 sono approvati a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui 

costituiscono parte integrante, le delibere di cancellazione dall’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 

Su domanda:      per decesso:   assenza di requisiti: 

BARTOLUCCI ELISABETTA 
CAMMISULI DAVIDE 

FRESIA GIORGIO BAGLIONI MARIA CHIARA  
COSTACHE MADALINA ELENA 

 

Con provvedimenti da I/240 a I/259 sono approvate a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui 

costituiscono parte integrante, le delibere di annotazione di Psicoterapia all’Albo A delle dottoresse e dei 

dottori: 

BENEVENTI BETTINA 
CAPACCI GIULIA 
CIOFINI MARTINA 
FURNO' GIOVANNA 
GENSINI CELESTE 
GERMELLI TATIANA 
GRIMALDI ARIANNA 



GUERRIERI SILVIA 
IACCARINO DANIELE 
LEMMI LORENZO 
LENTINI SARA 
LORENZETTI ELEONORA 
LUPI ELISABETTA 
MANDALITI SARA 
MANDESE OLGA 
MARGHERI MARTINA 
MARSILI TANIA 
NIGLIO MARIA GRAZIA 
PACE VERONICA 
SODANO CARRABBA IRENE 

 

Punto 4 OdG: Iscrizione STP  

La parola al Segretario Capecchi che illustra la delibera raccontando che è arrivata la richiesta di iscrizione 

alla sezione speciale dell'albo società tra professionisti della società Strabiliaba STP SRL, è stata fatta una 

istruttoria per la verifica dei requisiti di iscrizione, sono stati coinvolti anche i consulenti dell’Ordine  in quanto 

è stata richieste alla società istante alcune precisazioni in merito alla forma societaria. L'istruttoria ha avuto 

esito positivo con l’integrazione dei documenti e quindi è possibile iscrivere questa società tra i professionisti. 

In assenza di domande o interventi la delibera è messa in votazione 

Delibera I/260 iscritta Strabiliaba STP srl 

 
Presenti:14  Votanti:14  Astenuti:0  Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con Delibera I/260 iscritta Strabiliaba STP srl 
 
 
Punto 5 OdG: Ratifica incarico legale costituzione disciplinare; 
 
La parola al Vicepresidente per l’illustrazione delle delibere. 

Si tratta di una ratifica per la costituzione in giudizio in relazione all’impugnazione di una delibera disciplinare 

la cui udienza era fissata in data antecedente al Consiglio ed è stato quindi necessario dare un incarico di cui 

si porta oggi in ratifica l’incarico all’Avv. Farnararo.  

La seconda delibera invece è sempre per resistere in giudizio alla impugnazione di una delibera di irrogazione 

di sanzione disciplinare per il quale è stato individuato l’Avv. Farnararo come da incarico già in materia 

deontologica.  

In assenza di domande o interventi la delibera è messa in votazione 

 
Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti:0  Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/55 è deliberata la ratifica incarico al legale 

 
Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti:0  Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/56 è deliberato l’incarico al legale 
 
Punto 6 OdG: Elezioni Acquisto e determinazione tipologia di voto 
 

La Presidente illustra e introduce il punto sulle elezioni, anticipando la convocazione del tavolo al CNOP per 

la adozione del regolamento elettorale, anticipa brevemente la presenza del parere del Consiglio di Stato che 

è molto critico sulla possibilità di svolgimento delle elezioni on line. 



Aggiornerà il Consiglio sugli esiti e decisioni adottate dal tavolo del Cnop sul regolamento elettorale; 

La parola al Segretario Capecchi che illustra la delibera già inviata a tutti i consiglieri circa la scelta di modalità 

di voto, nella quale si specifica che il Consiglio recepisce il Regolamento Cnop e dichiara di voler portare 

avanti la votazione per le elezioni sia on-line che attraverso il voto cartaceo, quindi di svolgere le prossime 

operazioni di voto per il rinnovo del Consiglio dell'Ordine anche con modalità elettronica e telematiche. 

In delibera, all'interno, vengono nominati il referente tecnico ai sensi dell'articolo 6 del Regolamento per 

l'elezione, la società Everything SRL, in particolare il signor Mattia Chiostrini, già responsabile per quanto 

riguarda il sistema informatico e la Responsabile per la Transizione Digitale la dottoressa Arianna Poggi, che 

è già stata nominata responsabile transizione digitale per l’Ordine. 

E anche per quanto riguarda la responsabile per la protezione dei dati personali, viene indicato il DPO 

dell’Ordine che, come avete visto nell’ordine del giorno di questo consiglio, viene scelto il nuovo DPO. 

Non ci sono altre domande.  

 
Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti:0  Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con G/57 è deliberata la modalità di voto on line 
 

Il Segretario illustra la delibera inviata a tutti i Consiglieri Viene introdotta la delibera circa l’acquisto 
della piattaforma per lo svolgimento della votazione on line in relazione al numero degli iscritti 
stimati nonché l’acquisto delle schede per la votazione cartacea.  
 
Il Consigliere Ciulli fa dichiarazione di voto per Altra Psicologia. 
Legge dichiarazione di voto: “come consiglieri di Altra Psicologia esprimiamo voto di astensione in quanto 
non concordi con l'adozione del voto cartaceo, la piattaforma adottata da Cnop per il voto elettronico in sede 
telematico è stata scelta secondo i criteri indicati dal Cnop stesso nel regolamento elettorale approvato con 
deliberazione del 26 giugno 2024 cui la piattaforma rispetta i criteri di facilità di comprensione e utilizzo da 
parte degli elettori con informazioni chiare, trasparenti, che vengono presentate in modo sostanzialmente 
equivalente rispetto altre modalità di votazione. Il sistema, inoltre, consente alle persone diversamente abili 
e alle persone con esigenze speciali di votare modo indipendente, tenuto conto delle particolari situazioni 
individuali con l'intenzione del lettore, non è influenzata nemmeno indirettamente dal sistema. L'adozione 
del voto cartaceo, dunque, non aggiunge nulla né in termini di trasparenza, né di accessibilità. Rappresenta 
invece, secondo noi, un inutile aumento dei rischi, aumenta la possibilità di disguidi, contestazioni e ricorsi, 
la scheda è nulla? sì o no, è segnata? sì o no, Il nome è chiaramente indirizzabile a un preciso candidato? sì o 
no, sarà sufficiente un disallineamento di una sola scheda del conteggio tra votante e voti per annullare tutta 
la tornata elettorale. Rappresenta inoltre, secondo noi, una scelta anche poco ecologica, l'acquisto appunto 
di 8000 schede 16.000 nel caso di una seconda convocazione che sarà obbligatoria poi stampare. Ed è 
prevedibile che ne vengano usate poche decine, con quelle inutilizzate destinate al macero e quelle poche 
utilizzate comunque a occupare spazio.  
 
La Presidente fa dichiarazione di voto per gli Psicologi in Rete: “abbiamo sempre pensato che il diritto di voto 
debba essere garantito a tutti, a giovani, a meno giovani, a chi ha lo Spid, il Cie e a chi non ce l'ha. Le schede 
cartacee saranno in carta riciclata, quindi non ci saranno ricadute per l’ambiente e la spesa è veramente 
esigua. E poi in materia di ricorsi, io ho letto attentamente quello avverso al referendum del codice 
deontologico e il ricorso in quel caso è stato fatto da un gruppo di psicologi che lamentavano che era stato 
impedito il diritto di voto degli psicologi, consentito soltanto attraverso l'online e la modalità telematica, non 
adottando anche il cartaceo. E siccome ricorsi noi non ne vogliamo, di nessun tipo e siccome siamo in una 
fase di passaggio dal cartaceo all'online, come gruppo psicologi in rete, appoggiamo il diritto di voto col 
cartaceo in questa fase di passaggio”.  

 



Presenti: 14 Votanti: 8 Astenuti:6  Favorevoli: 8  Contrari: 0 

Con delibera G/58 è deliberato l’acquisto della piattaforma e delle schede 
 
Punto 7 OdG: Servizio consulenza legale contratti pubblici 
 
Viene rimandato il punto 

Il Segretario fa presente che sono in corso ulteriori approfondimenti per la ricerca di un consulente 

 
Punto 8 OdG: Acquisto e nomina DPO   
 
La parola al Segretario Capecchi per l’illustrazione della delibera inviata a tutti i consiglieri.  

Il Segretario informa che sono stati acquisiti alcuni preventivi oltre all’attuale fornitore. Uno dei preventivi è 

più basso ed è di una società, mentre gli altri sono consulenti liberi professionisti. Sono state richieste ulteriori 

approfondimenti. Il rup ha acquisito un parere positivo da parte dell'Ordine X per capire come lavorava la 

società, loro attuale fornitore, ed il feedback è stato positivo. Inoltre, il nostro ufficio ha poi verificato che era 

possibile, nonostante l’affidamento ad una società, avere un unico referente. Viene deliberato per un solo 

anno per verificare la qualità del servizio offerto. Non ci sono domande o interventi.  

 
Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/59 è nominato DPO 

 

Punto 9 ODG: Acquisto buoni pasto; 
 
La parola al Segretario Capecchi per l’illustrazione del punto e della delibera inviata a tutti i consiglieri, che 

richiama l’attenzione su il precedente Consiglio nel quale era stata approvata la contrattazione decentrata 

nella quale era stato oggetto di contrattazione anche l'incremento dell'importo dei buoni pasto per le 

dipendenti che sono passati dal valore attuale di 8 € a 10 €. La proposta che viene inoltrata presenta uno 

sconto sui buoni pasto del 16,59%. 

Con questa delibera viene chiuso l'impegno precedente al termine della fornitura dei buoni pasto maturati 

al 30 Luglio 2024 il nuovo onere di spesa relativo ai buoni acquistati dal 1 agosto al 31 dicembre è stimato in 

un massimo di 4.100 € oltre IVA  

In assenza di domande viene posta in votazione la delibera.  

Presenti:14  Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/60 è acquistato il servizio di buoni pasto  

 

Punto 10 ODG: integrazione acquisto trascrizioni sedute consiliari 

La parola al Segretario Capecchi per l’illustrazione del punto e della delibera inviata a tutti i consiglieri. 

Il Segretario ricorda che era stato scelto un altro fornitore per questo servizio e che aveva un metodo di 

fatturazione a tempo. Visto la durata dei consigli molto lunga sono esauriti i soldi a bilancio. 

Avendo una modalità diversa di misurazione del lavoro era anche per l’Ordine difficile ipotizzare, alla luce dei 

disciplinari dell'anno precedente, quelle che potevano essere i minuti di sbobinatura futuri. In  quest'anno 



infatti ci sono stati dibattimentali molto più lunghi rispetto all'esperienza che avevamo dei dibattimenti 

precedenti e quindi si rende necessario fare un nuovo impegno di spesa perché è terminata quella che era la 

fornitura che avevamo ipotizzato potesse essere sufficiente. 

Viene valutata anche nei prossimi mesi la possibilità di acquistare un software per la trascrizione. 

In assenza di domande o interventi la delibera è messa in votazione 

 
Presenti: 14 Votanti: 14  Astenuti:0  Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con Delibera G/61 è approvata l’integrazione dell’acquisto 
 

Punto 11 OdG: Incarico al legale per recupero di quote pregresse 

La parola al Segretario Capecchi per l’illustrazione del punto e della delibera inviata a tutti i consiglieri. 

Indispensabile per la contabilità è il recupero delle quote non pagate, con l’incarico in delibera si propone di 

affidare per la messa in mora e per recuperare il pagamento delle quote, indispensabile per la contabilità e 

per poter attivare anche il successivo recupero crediti. In passato è stato affidato ad un professionista che ci 

ha seguito sull'attivazione della messa in mora che è l'avvocato Marco Titi, a cui è stato chiesto un preventivo 

e che ci offre il servizio di invio delle lettere di sollecito di pagamento e la relativa messa in mora. Quindi con 

la proposta di delibera si prevede di dare a lui l’incarico. 

In assenza di domande o interventi la delibera è messa in votazione 

Presenti: 14 Votanti:  14 Astenuti:0  Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con Delibera G/62  è acquistato il servizio di recupero spese 
 

Punto 12 OdG: Convenzioni: Corso di formazione ECM PESI e Camera Commercio Lucca. 

La Presidente fa una premessa, con particolare attenzione al fatto che la consigliera Moscarella non 

era presente durante il precedente Consiglio, riferisce che per quanto riguarda la formazione ECM 

era stata discussa la volontà di esplorare altre società che offrono formazione ECM, dato che 

l’accordo con Giunti era fermo, ed era stato affidato al (RUP) il compito di valutare altre società 

disponibili, e la società Pesi era risultata interessante, nonostante avesse un'impostazione quasi 

esclusivamente clinica, e quindi non coprisse in maniera esaustiva i bisogni ECM di tutti i 

professionisti iscritti. La Commissione patrocini, che analizza sempre i corsi di formazione, ha 

esaminato anche questi proposti da Pesi, e un grosso dubbio era emerso in quella sede, come riferito  

da Rossella Capecchi nello scorso Consiglio, ovvero che alcuni corsi di formazione, in particolare 

quelli relativi alla formazione sugli atti tipici della professione, fossero aperti anche ad altre 

professioni sanitarie e non solo agli psicologi. 

Di conseguenza, durante il Consiglio si era deciso di scrivere a Pesi per chiarimenti, e in seguito era 
stata ricevuta una risposta. A questo punto, la parola viene data al Vice Presidente Mangini.  

Mangini illustra la mail che è stata scritta come Ordine per avere informazioni sui corsi di formazione 
come richiesto dal dibattito nell’ultimo Consiglio: “Buonasera dr. Giusti, Le scriviamo al fine di avere 
maggiori informazioni circa i vostri corsi ECM a seguito dell’offerta da voi ricevuta in data 
29/05/2024 relativa all’acquisto di un pacchetto di 37.500 crediti ECM con card di 25 ECM per 1500 
iscritti presso il ns Ordine, Le chiediamo maggiori informazioni circa i destinatari che possono fruire 
dei corsi del catalogo formativo da voi proposto e le categorie di professionisti sanitari per cui sono 
accreditati ECM. In attesa di un vostro riscontro, cordialmente Rosella Capecchi” 



La risposta di Pesi è sintetica ma precisa: “Salve i percorsi proposti sono accreditati per tutte le 

professioni sanitarie. Resto a disposizione per qualsiasi altra informazione. Un caro saluto MA 

Giusti” 

Mangini propone di inviare alla commissione tutela del Cnop. 

La Presidente aggiunge che sarà inoltrata la segnalazione a firma congiunta. 

La Presidente illustra l’altra convenzione che riguarda la possibilità di fare formazione per le aziende 

che sono associate alla Camera di Commercio di Lucca e passa la parla al Segretario per illustrare il 

punto. 

Il Segretario Capecchi informa che è stato effettuato un contatto telefonico per chiarire il possibile 

contributo dell'Ordine degli Psicologi in un'iniziativa volta a collegare gli Ordini Professionali con gli 

imprenditori del territorio lucchese. L'obiettivo è far sì che anche gli psicologi contribuiscano 

sensibilizzando le aziende su tematiche di ambito psicologico, come ad esempio il benessere 

psicologico dei lavoratori ed il benessere organizzativo. L'iniziativa prevede incontri settimanali, già 

fissati per il giovedì, con diversi Ordini Professionali, tra cui commercialisti ed esperti contabili. 

L'Ordine degli Psicologi è stato tra i primi a essere coinvolto, con la richiesta di condurre incontri di 

divulgazione sulle competenze degli psicologi nel contesto aziendale. 

L'Ordine ha accolto positivamente la proposta, vedendola come un segnale di cambiamento nel 

mondo imprenditoriale, e ha ricevuto una bozza di convenzione. L'Ordine si impegna a organizzare 

almeno due incontri annuali sulle tematiche di psicologia del lavoro e benessere organizzativo, 

coinvolgendo il proprio gruppo di lavoro dedicato per creare un legame con il territorio. 

 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/63 è approvata la convenzione con camera di commercio di Lucca 

 

Punto 13 OdG: Piano delle attività 2024/2025 Fondazione dell’Ordine degli Psicologi della 

Toscana  

La Presidente esprime soddisfazione per il lavoro svolto negli ultimi anni tra l'Ordine degli Psicologi 

e la Fondazione. I servizi acquistati dalla Fondazione, grazie alla convenzione siglata, sono stati 

portati a termine con successo e grande partecipazione, come dimostrato dall'ultimo evento, il 

Festival del Cinema, che ha valorizzato non solo la Fondazione, ma anche l'Ordine e la psicologia in 

Toscana. 

La parola al Segretario Capecchi che illustra la delibera già inoltrata a tutti i consiglieri relativa alla 

pianificazione delle attività che l’Ordine richiede di svolgere alla Fondazione in favore degli iscritti. 

La scadenza della convenzione è attualmente annuale. Informa che si è tenuto un incontro con la 

Fondazione per discutere dei nuovi servizi richiesti. La Fondazione ha proposto un piano di attività 

per il biennio 2024-2025, con il pagamento da parte dell'Ordine solo alla realizzazione dei servizi. Il 

piano prevede 5 incontri formativi gratuiti senza ECM, rivolti a 100 iscritti ciascuno e della durata di 

tre ore, su tematiche come lavoro di comunità, gamification, disturbi dello spettro autistico, 

psicologia dell'invecchiamento, psicologia in carcere, e altre aree di interesse. 



Sono previsti anche tre incontri per la presentazione di libri o ricerche di psicologia, due nel 2024 e 

uno nel 2025, disponibili online. Inoltre, verranno pubblicati sei quaderni, due nel 2024 e quattro 

nel 2025, alcuni dei quali legati a convegni e temi di rilevanza per la professione. 

Infine, la Fondazione ha previsto la possibilità di supervisioni accreditate ECM, rispondendo a 

richieste specifiche dell'Ordine e dei suoi iscritti per circa 80 iscritti ciascuno.  

Viene data lettura di tutte le attività comprese e inserite nel piano. 

La Presidente ringrazia del lavoro il Vicepresidente, la Consigliera Lenza e l’uditore Andrea Piazzoli 

presente per il loro lavoro come consiglieri della Fondazione. 

Viene posta in votazione. 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/64 è approvato il Paino delle attività 2024/2025 FOPT  

 

Punto 14 OdG: Manifesto per promuovere la pace  

La Presidente illustra il manifesto che è stato sottoposto all’Ordine e propone di sottoscriverlo come 

ente e poi invitare anche i singoli iscritti a sottoscriverlo.  

Chiede la parola la consigliera Paola Serio ed interviene per dire due cose. Ha letto il manifesto e le 

è piaciuto molto, ma fa una riflessione che condivide con il Consiglio. La riflessione proposta al 

Consiglio riguarda un aspetto emerso dal documento in esame. Pur apprezzando lo sforzo degli 

psicanalisti nel semplificare concetti complessi, le resta un dubbio sulla mancanza di una chiara 

definizione del progetto politico che intendono sviluppare con questa sottoscrizione. Sebbene il 

contenuto sia valido e sottoscrivibile, non è chiara la proposta politica concreta o risultato a cui 

tendono. 

Si suggerisce quindi di chiedere un approfondimento e valutare la possibilità di organizzare un 

evento, magari online, per discutere meglio le azioni politiche da intraprendere su quel contenuto. 

Oltre alla sottoscrizione, si propone di esplorare un percorso politico comune, data la visione più 

ampia dell'Ordine. Inoltre, pensa che si dovrebbe approfondire il tema per quando riguarda la 

comunicazione e la diffusione in tutela della riservatezza dei dati degli iscritti. 

La Presidente accoglie la sollecitazione di capire come divulgare perché c’è una mail, ma non è chiaro 

chi esattamente la gestisce i dati raccolti e siccome è l’Ordine a fare l’invito alla sottoscrizione ai 

propri iscritti, è opportuni tutelarli affinché i dati che forniscono siano protetti e usati 

esclusivamente per lo scopo della sottoscrizione. 

La conigliera Moscarella aggiunge che la questione riguarda il fatto che non stanno chiedendo il 

numero di iscrizione all’Ordine, che è un dato pubblico, ma il numero della carta d’identità del 

singolo iscritto. Stiamo promuovendo un manifesto sostenuto da una società privata e, anche se 

condividiamo i contenuti, dobbiamo essere cauti nella gestione dei dati. E’ un po' scettica sulla 

modalità, non sui contenuti. Questi soggetti raccolgono dati dagli iscritti su nostra indicazione, e 

dovremmo fare attenzione a come vengono gestiti, chi li vede, e come possono essere cancellati. È 

una questione di privacy. 



Se chiedessero solo il numero di iscrizione all'Ordine, che è un dato pubblico, sarebbe diverso. Ma 

il numero di carta d’identità è qualcosa che richiede maggiori garanzie. Non abbiamo nemmeno un 

chiaro riferimento su chi gestisce questi dati, quindi prima di promuovere la sottoscrizione agli 

iscritti, pensa che sia necessario assicurarsi che ci siano delle solide garanzie a livello di trattamento 

dei dati.  

Risponde la Presidente se a tutti va bene la sottoscrizione viene fatta come Ordine, anche perché 

non ci sono rischi essendo un Ente Pubblico. Tuttavia, li contatterà per capire il perché chiedono il 

numero della carta d’identità, e gli dirà che preferiremmo che usassero il numero di iscrizione 

all'Ordine, insieme al nome e cognome, visto che è aperto anche ad altre persone. 

Il consigliere Ricciarini interviene per sottolineare la propria adesione a questo manifesto che ha 

molto apprezzato, è contento della sottoscrizione da parte dell’Ordine e coglie l’occasione per 

ricordare il collega Pierfrancesco Galli scomparso qualche giorno fa a cui dedica il proprio voto a 

favore. 

Viene posta in votazione. 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con decisione n. 9 si approva il manifesto della pace 

 

Punto 15 OdG: Formazione Ecm  

La Presidente vista la realizzazione di eventi molto apprezzati e molto partecipati e per agevolare la 

formazione degli iscritti propone di chiedere il servizio di trasformazione in fad di due eventi già 

realizzati. Premette, visto che non ci sono al momento fornitori da cui acquistare nuove fad, è stto 

necessario trovare una soluzione diversa per dare la possibilità agli iscritti di formarsi. Il periodo 

delle vacanze si avvicina, ma l’obbligo dei crediti ECM continua e va avanti. Purtroppo, i tentativi di 

collaborare con aziende affidabili che permettessero di offrire formazione gratuita ai colleghi non 

hanno avuto ancora esito positivo, almeno fino a ora. Pertanto, abbiamo deciso di fare faddare i 

nostri eventi realizzati, che sono sempre di alta qualità. 

Oggi portiamo in approvazione due FAD: uno sulle supervisioni cliniche di terapia di coppia, 

condotte da Canevaro, che è stato un evento bellissimo e molto seguito durante il convegno in 

presenza dell’Ordine, accreditato ECM. L’altro è sui "Giorni dell’ansia", un altro bellissimo evento 

con la partecipazione di vari relatori di rilievo. Tra questi, Anna Oliverio Ferraris, Isabel Fernandez, 

e il neurologo-psichiatra Piero Petrini.  

La proposta è quella di fare due FAD separate, anziché una unica da 16 crediti che avrebbe fatto 

risparmiare circa 600 euro. Tuttavia la scelta di tenerle separate è fatta per agevolare gli iscritti, 

permettendo loro di seguire un evento da 8 ore e poi magari un altro in un secondo momento. In 

questo modo, possono scegliere il tema che trovano più interessante o utile per la loro professione. 

Lascia la parola al segretario Capecchi che illustra la delibera nel dettaglio dell’acquisto indicando il 

costo stimato in 5.300,00 euro, più IVA. 

In assenza di interventi viene posta in votazione  

Presenti:14  Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli:14  Contrari: 0 



Con delibera G/64  è  acquistato il servizio ECM 

 

Punto 16 OdG: Assegnazione differenziali stipendiali 

La parola al Segretario Capecchi che illustra la delibera già inoltrata a tutti i consiglieri, relativa alla 

formazione della graduatoria di selezione per assegnazione dei differenziali stipendiali a due 

dipendenti viene approvata con la delibera. 

Viene posta in votazione. 

Presenti:14  Votanti:14  Astenuti: 0 Favorevoli:14  Contrari: 0 

Con delibera G/66 è approvata la graduatoria 

 

Punto 17 OdG: Dismissione beni strumentali 

Il Segretario Capecchi illustra la delibera tecnica inviata a tutti i consiglieri nel quali sono indicati 

tutti i beni che non sono più utilizzati o utilizzabili e quindi da dismettere. Acquisito il parere 

favorevole dal Sindaco Revisore viene data lettura della lista dei beni da dismettere autorizzando 

gli uffici a contattare associazioni per fare la donazione dei beni o la distruzione degli stessi.  

Viene posta in votazione. 

Presenti:14  Votanti:14  Astenuti: 0 Favorevoli:14  Contrari: 0 

Con delibera G/67  è approvato l’elenco dei beni da dismettere 

 

Punto 18 OdG: Convegno Psicologia Penitenziaria 

La Presidente illustra il punto e in particolare il convegno che si terrà il 18 ottobre organizzato 

dall'Ordine, con il coinvolgimento del gruppo di lavoro in psicologia penitenziaria. La locandina 

dell'evento è un po' semplice, ma rappresenta un'iniziativa importante. Ricorda come vi sia la 

collaborazione con l'Università di Palermo per un protocollo di ricerca, e il gruppo di lavoro ha 

finalmente i risultati sull'osservazione della personalità dei detenuti per reati associativi. 

Invece di ospitare l'evento in sede, sarà tenuto all'interno del Carcere di San Gimignano, dove i 

detenuti potranno partecipare e preparare il buffet. Sarà un evento molto significativo, ma con un 

numero limitato di partecipanti (40-50 persone), per cui la priorità sarà per i colleghi del gruppo di 

lavoro e ai consiglieri dell'Ordine che desiderano partecipare. Lei e Mangini sono in programma   

L'Ordine dovrà solo rimborsare le spese ai tre relatori dell'Università di Palermo, per cui stiamo 

aspettando il logo dell'università e del dipartimento di Scienze Psicologiche. 

È importante sottolineare che, come psicologi, dobbiamo essere visibili e attivi su questi temi 

cruciali, come dimostra il comunicato stampa che abbiamo fatto a seguito del suicidio del ventenne 

a Sollicciano. È fondamentale che ci confrontiamo con le difficoltà reali nel sistema carcerario e 

promuoviamo iniziative come questo convegno, che si tiene in uno dei contesti più difficili e a 

rischio. 



Il Vicepresidente Mangini ricorda che se interessati a partecipare è necessario prenotarsi quanto 

prima ed inviare il proprio documento di identità perché è necessario essere autorizzati per entrare 

in carcere. 

Viene posta in votazione. 

Presenti:14  Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli:14  Contrari: 0 

Con delibera G/68 è approvato il convegno 

 

 

Punto 19 OdG: Calendario Consigli 2024 

La parola alla Presidente che propone le date dei prossimi Consigli fino alla fine dell’anno: 

MERCOLEDI 18.09.2024; MERCOLEDI’ 16.10.2024; MERCOLEDI 20.11.2024; MERCOLEDI 

18.12.2024. 

 

Punto 20 OdG Codice deontologico  

La presidente illustra il nuovo codice deontologico che sarà stampato in carta riciclata e inviato agli 

iscritti. 

Non conterrà la premessa etica perché non votata dal referendum, ma è stata fatta una prefazione 

a sua firma che riprende un po’ i medesimi contenuti. 

Viene mostrata la veste grafica del codice a tutti i consiglieri. 

 

Punto 21 OdG: Pride Lucca 2024   

Si propone la partecipazione come lo scorso anno al Pride del 2024 e si propone di dare il patrocinio 

all’iniziativa, la Presidente mostra la locandina ai consiglieri. 

La Consigliera Serio fa presente che forse sarebbe meglio specificare la partecipazione dell’Ordine 

al Pride. 

La Presidente risponde che questa specificazione verrà fatta con la comunicazione che 

accompagnerà la divulgazione della locandina. 

Presenti:14  Votanti: 14  Astenuti: 0 Favorevoli:14  Contrari: 0 

Con delibera G/69 è approvato il patrocinio al Pride  

La partecipazione presuppone una presenza anche visibile dell’Ente e quindi si propone di acquistare alcuni 

gadget al fine di agevolare la individuazione della nostra partecipazione. 

Presenti:14  Votanti: 14  Astenuti: 0 Favorevoli:14  Contrari: 0 

Con delibera G/70 è approvato l’acquisto   

 



Punto 22 OdG: Progetti GDL  

La presidente illustra il punto che riguarda il GDL psicologia penitenziaria che ha scritto un libro 

“Orientarsi nel contesto penitenziario una mappa per lo psicologo” ed appena sarà pronto lei stessa 

inserirà la una premessa. E informa che pensa di mandarlo all'editore a settembre, appena avrà 

completato l'introduzione. Invierà una copia per conoscenza non appena sarà pronto, così potremo 

stamparlo senza dover ritornare in Consiglio. 

La consigliera Serio interviene per chiedere come verrà gestita la parte della pubblicazione e 

diffusione.  

Il Vicepresidente Mangini risponde che l’Ordine non può vendere i testi e quindi una possibile 

soluzione poteva essere quella di coinvolgere la Fondazione o comunque di capire con l’editore 

quale potrebbe essere una possibile soluzione.  

Il Segretario Capecchi illustra il punto che riguarda i video che sono stati realizzati dal Gdl Scuola che 

dovevano essere fatti sulla base dei testi che erano stati licenziati dal Consiglio un po’ di tempo fa. 

Comunica che verranno inviati a tutti i consiglieri che se non vi sono osservazioni si intenderanno 

approvati, altrimenti si invita a fare la comunicazione di ciò che non viene accolto.  

Il Segretario illustra il documento inviato dal Consigliere Ciulli e ringrazia il gruppo per aver recepito 

gli spunti che erano stati evidenziati nel Consiglio scorso ed individua alcuni punti da chiedere: 

Inizia un lungo dibattito circa osservazioni al testo su possibili ulteriori modifiche formali o anche 

spunti per facilitare la lettura per i colleghi. Le osservazioni vengono prima illustrate dal Segretario 

e poi dalla Presidente. 

Il consigliere Ciulli prende nota degli spunti e dei punti da modificare e da riportare al gruppo di 

lavoro che accoglie come condivisibili, e ringrazia per la collaborazione.  

 

Punto 23 OdG: Patrocini 

La Presidente illustra il patrocinio e dà la parola al Segretario Capecchi 

In Commissione è stata esaminata la richiesta presentata dalla società Italiana Psico- Oncologia per 

l’8° Giornata Nazionale SIPO, ed in particolare per il Convegno: “La psico-oncologia dialoga con le 

istituzioni” che si svolgerà il 03/10/2024 a Firenze, ed è stato dato il parere positivo.  

In assenza di osservazioni viene posto in votazione la concessione del patrocinio 

Presenti:14  Votanti: 14  Astenuti: 0 Favorevoli:14  Contrari: 0 

Con delibera G/ 71 è approvato il Patrocinio 

 

Punto 24 OdG: Varie ed eventuali 

La Presidente comunica che Venerdì ci sarà il tavolo regolamento elettorale del CNOP per 

approfondire il parere del Consiglio di Stato che è arrivato in questi giorni. 



E’ molto felice che anche quest’anno come l’anno scorso a Firenze, l’Ordine darà il patrocinio e 

parteciperà al Pride che si terrà a Lucca. A sostegno della comunità LGBTQIA+, per le identità di 

ognuno e la libera espressione. Un atto politico dovuto oltre che necessario. L’Ordine è al fianco 

della salute e della libertà di tutte e tutti. 

Il Consigliere Ciulli chiede la parola per chiedere informazioni su una notizia divulgata da un 

presidente di un altro Ordine, Marengo, in merito ad un progetto sulla psicologia del lavoro e le 

nuove tecnologie. Il Segretario Capecchi interviene per dire che le pare che l’informativa sia stata 

inviata direttamente dal Cnop a tutti, ma che si informerà meglio su questo progetto.  

La Presidente preso atto dell’esaurimento di tutti i punti all’ordine del giorno alle ore 12.50 chiude 

il Consiglio e rinvia ai lavori del prossimo 18 settembre. 

 

 Il Segretario        La Presidente 

 Rossella Capecchi       Maria Antonietta Gulino 


